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1. Aufgabe (5 Punkte): Strom und Spannung am Kondensator

Gegeben sind folgendes Schaltbild und die tber dem Widerstand R gemessene Spannung U'i.
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1.1. Ladestrom (0,5 Punkte)

Berechnen Sie den Verlauf des Ladestromes i, und zeichnen Sie ihn in das Diagramm ein!
1.2. Kondensatorspannung (3 Punkte)

Berechnen Sie die Kondensatorspannung U..(¢)! Zeichnen Sie diese in das Diagramm ein!
1.3. Leistung (1 Punkt)

Wie grol3ist die mittlere Leistung, die wahrend des Zeitabschnitts 0 < ¢ < ¢, am Widerstand R um-
gesetzt wird?

1.4. (0,5 Punkte)
Zeichnen Sie die Augenblicksleistung am Kondensator in das entsprechende Diagramm!
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2. Aufgabe (5 Punkte): Gegeben ist das folgende Netzwerk
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2.1. Qualitatives Zeigerdiagramm (2 Punkte)

Zeichnen Sie das vollstandige Zeigerdiagramm (qualitativ) fiir alle Strome und Spannungen. Benen-
nen Sie die Zeiger!

Hinweise: Wahlen Sie Spannungen betragsmassig grosser als Strome (|U, | > |, |) !!

Rechte Winkel sind klar zu kennzeichnen (siehe oben)!!!

Verdeutlichen Sie die grafische Addition von Zeigern wie oben gezeigt !!!

2.2. Berechnnung des komplexen Leitwertes (2 Punkte)

Berechnen Sie den komplexen Leitwert in der Form Y , 5 = Re{Y ,5} + jIm{Y .5} zwischen den
Punkten A und B, wobei nun gilt: R3 — oo und
Rl = R2 =R.

2.3. Phasenwinkel ¢ (1 Punkt)
Bestimmen Sie fiir die Exponentialform Y , 5 = [Y 45| - €/¥ den Phasenwinkel .
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3. Aufgabe (5 Punkte): Superpositionsprinzip — Gegeben ist das
folgende Netzwerk

3.1. Teilschaltungen zeichnen (2 Punkte)

Zeichnen Sie die beiden Teilschaltungen, die sich durch die Anwendung des Superpositionsprinzips
ergeben, und kennzeichnen Sie die Teilstrome durch R; und L und die Teilspannung an R,.

3.2. Superpositionsprinzip (0,5 Punkte)
Wie lautet das Superpositionsprinzip fur den Strom [ ,, ?
3.3. Komplexe Wechselstromrechnung (2,5 Punkte)

Berechnen Sie den Strom I ;; und geben Sie die Ergebnisse in Polarkoordinaten an. Gegeben sind die
folgenden Werte:

U, =5V -el*, I, =246,

w =1000 V/s, L =0,5mH, R, =2Q, R, =R; =1Q.

Hinweis: Der Rechenweg mit den Transformationen zwischen kathesischen Koordinaten und
Polarkoordinaten muss klar erkennbar sein!!!

Rechnen Sie mit drei Nachkommastellen!!!
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4. Aufgabe (5 Punkte): Wien-Robinson-Brucke
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4.1. Komplexe Widerstande (1 Punkt)
Gegeben ist die Schaltung in Bild 1. Berechnen Sie die komplexen Widerstande Z, und Z,.
4.2. Komplexer Spannungsteiler (1.5 Punkte)

2
a+jb -’

Wie grol} ist das Verhdltnis % in der Form
m

4.3. Briickenschaltung (1.5 Punkte)

Berechnen Sie das Verhaltnis 2242 in der Form —— —
U; a+jb

4.4. Ubertragungsverhalten (1 Punkt)

1
c

In einer Wien-Briicke betragt bei ¢ = 0 das Ubertragungsverhéltnis:

Uit w?R*C? — 1
Upn  —3w2R202? + 9jwRC + 3

Bei welcher Frequenz w ist das Ubertragungsverhaltnis %‘?“t genau Null, und welche Werte nimmt
m

esfirw = 0undw — co an?
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